

大理日报

DALI DAILY
权威性·影响力·责任感

2025年8月

20

星期三

乙巳年闰六月廿七

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11180期

今日8版

今日导读

第2版

解锁乡村“个性密码”掀起“旅居大理”热潮

第3版

“云上2025”救援技术竞赛交流活动在漾濞县举行

第5版

青年“守艺人”董建华：与陶土对话 让古窑新生

持续抓实抓细防范应对强降雨和地质灾害各项工作 坚决守护好人民群众生命财产安全

本报讯(记者 李迪 谢凡)8月19日上午,九届州委常委会召开会议,认真传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,审议有关文件。

州委书记杨国宗主持会议。会议强调,要认真学习习近平总书记对甘肃省兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示,坚持人民至上、生命至上,始终绷紧防汛救灾这根弦,杜绝懈怠心理、麻痹思想,持续加强隐患排查整治,做好风险预报预警,切实抓实抓细防范应对强降雨和地质灾害各项工作,防范强降雨可能引发的城市内涝和山洪、滑坡、泥石流等灾害,坚决守护好人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议强调,针对近期出现的短时强降雨天气,各县(市)和州级相关部门要全力以赴抓好抢险救灾,做好受灾群众安置,加快抢修交通、通信、电力等受损基础设施,切实解决好受灾群众面临的实际问题。要增强工作针对性,组织力量对重点区域重点场所和重要基础设施持续开展拉网式、全

覆盖排查,强化地质灾害隐患监测,以“万无一失”的严密工作防止出现“一失万无”的严重后果。

会议强调,要认真学习习近平总书记重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》,不折不扣落实各项纾困政策,进一步构建亲清统一的新型政商关系,以优质的营商环境吸引广大民营企业来大理投资创业,让大理成为民营经济高质量发展的沃土。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线

工作的重要思想,加强党对统战工作的领导,落实统战工作责任制,细化实化工作举措,推动统战工作再上新台阶。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和重要指示精神,深刻把握和认真践行人民城市理念,结合实际探索更多具有针对性和实效性的举措,不断提升群众的文明素养,持续提升城市文明建设水平,为大理高质量发展不断筑牢精神文明基石。

会议还研究了其他事项。

杨国宗到永平县、云龙县调研防汛工作时强调 毫不松懈抓好防汛减灾各项工作 坚决打赢打好防汛持久战攻坚战

本报讯(记者 吴开霖 刘泉)8月18日,州委书记杨国宗到永平县、云龙县调研防汛工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,全面落实省委、省政府工作要求,毫不松懈抓好防汛减灾各项工作,坚决打赢打好防汛持久战攻坚战,全力保障人民群众生命财产安全。

在永平县厂街乡稻田自然村、博南镇苏屯村和云龙县诺邓镇象麓村狮尾河上游,杨国宗详细了解防汛减灾各项工作情况,与各级干部共同研究汛期道路

交通安全、地质灾害点监测整治、村民房屋安全排查、预警信息传递机制等工作落实细节。他强调,防汛减灾重点在“防”,关键在“早”,核心在“人”,各级各部门务必高度重视防汛减灾工作,严格落实“1262”机制,紧盯基层末梢和薄弱环节,压实基层党组织、网格管理员责任,打通落实防汛减灾责任的“最后一公里”。要持续开展地质灾害隐患点排查监测,做到险情早预测、早发现、早处置,确保不留死角、不留隐患。要坚持系统思维,强化规划引领,加强城乡防洪排涝

体系建设,千方百计保障人民群众生命财产安全。

在云龙县检槽乡清文村清水河党支部,杨国宗与大家围坐一起,共话发展变化,共谋乡村振兴,指导挂钩联系基层党支部党建工作。杨国宗对清文村在社会治理、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等方面取得的成效予以肯定。他强调,要抓好基层队伍建设,优化党员队伍结构,持续挖掘存量、拓展增量,真正做到一个支部就是一座堡垒、一名党员就是一面旗帜,引领教育群众听

党话、感党恩、跟党走。要抓好产业发展,因地制宜探索“多村一品、多乡一品”,持续推动种植养殖产业向标准化、规模化转变,不断夯实群众增收致富基础;做好村庄规划,持续抓实人居环境整治和乡村风貌提升,引导群众共建干净美丽、文明宜居的和美新家园。

其间,杨国宗还到云龙县诺邓镇福堂社区天宝祥生物资源开发公司调研白芸豆提取物精深加工及产业发展情况。

州委常委、州委秘书长杨瑜参加调研。

『血肉筑就抗战生命线』——抗战时期滇缅公路档案文献图片展巡展在大理开展

杨国宗出席并宣布开展

本报讯(记者 李百祥 田野)8月19日上午,“血肉筑就抗战生命线——抗战时期滇缅公路档案文献图片展”巡展在大理州群众艺术馆开展。

州委书记杨国宗出席开展仪式并宣布开展。杨国宗观看展览后强调,要深刻学习领悟习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述精神,发挥好历史档案展品的教育功能,以大理巡展为契机,讲好抗战故事,大力宣传弘扬伟大爱国主义精神。要积极组织干部群众特别是青少年群体观展,引导他们铭记历史、缅怀先烈、接续奋斗,传承红色基因,厚植爱国情怀。

“血肉筑就抗战生命线——抗战时期滇缅公路档案文献图片展”立足于史实,通过保存于云南省档案馆、昆明市档案馆、保山市档案馆、楚雄州档案馆、大理州档案馆、德宏州档案馆及滇缅公路沿线各县(市)档案馆的400余件档案文献和图片,依托列入《中国档案文献遗产名录》和《世界记忆亚太地区名录》的抗战时期修筑滇缅公路档案和南侨机工档案2组珍贵档案和图片,围绕滇缅公路抢修、军运、切断、复路全过程,讲述了抗战时期云南各族民众不惧寒暑,筑路救国的感人故事,展现了云南各族儿女在国家危亡之际众志成城、团结御侮的伟大抗战精神。展览分“山川震眩烽火危局”“血肉筑就抗战通途”“战略动脉托举山河”“护路保通断裂重生”“历史回声精神传承”5个部分,22个单元、66个板块,90%的展品为首次公开的档案文献,包括滇缅公路的各种训令、指令、办法、呈、函、电报及会议记录、工程报告、公路路线图及施工图、照片等档案。该展将在滇缅公路沿线的昆明、保山、楚雄、大理、德宏5个州(市)展出,每个州(市)设两个展出点。其中,在大理州的展出时间和展出地点为:2025年8月19日至9月20日,在大理州群众艺术馆展出;9月下旬,在漾濞县文化馆展出。

州委常委、州委秘书长杨瑜主持开展仪式。州委常委、州委宣传部部长范宏,省档案馆副馆长刘海岩在仪式上致辞。

永平县——

加快释放绿色发展新动能

□ 通讯员 段先武

近年来,永平县坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,努力把生态优势转化为发展优势,绿色食品加工贸易集散地、生态文化新城建设等工作出特色、见成效,不断为全县高质量发展赋能添彩。

坚持绿色发展 书写生态答卷

绿色发展,规划先行。永平县是国家重点生态功能区,生态优势突出,绿色可持续发展前景广阔。近年来,永平县先后完成《永平县国土空间总体规划(2021—2035年)》、“多规合一”实用性村庄规划等,紧盯“一河一道”乡村振兴示范带等重点区域,不断优化城乡空间布局,并统筹划定耕地和永久基本农田、生态保护红线等空间管控边界,大力推动生态系统保护修复。

同时,立足国家森林公园、自然保护区等优势资源,永平县大力推进自然保护地体系建设,筑牢生态安全屏障。永平金光寺省级自然保护区总面积积达9193公顷,森林覆盖率达92.5%,国家重点保护野生动植物物种得到有效保护,木莲花、滇山茶等特色物种惊艳世人,生动描绘出山清水秀、鸟语花香的美丽画卷,也铺就了以“绿”为底色的高质量发展之路。

激活“绿色引擎” 带动群众致富

在博南镇曲洞村,银江河滨河湿地公园的建成,让当地的黄焖鸡美食街区焕发新生。“绿美+美食街区”的模式,让这条特色街区人气渐旺,综合效益持续攀升,这正是永平县以绿色产业带动发展的生动缩影。

近年来,永平县着力培植壮大绿色产业,构建“1421”农业产业发展体系,通过聚焦粮食稳产丰收这一基础,培育壮大永平黄焖鸡、永平白鹅、烤烟、生猪4个优势产业,提质增效核桃、高山生态茶2个重点产业,大力发展林下经济,进一步加快构建绿色低碳循环发展的经济体系,形成绿色产业链,实现经济社会发展与生态环境保护的协调统一。

2024年,永平县认证“绿色食品、有机食品”10个、认证有机核桃基地116万亩,“大坪坝”“果壳”等7个品牌入选“云南省绿色农产品品牌目录”。通过持续调整

优化产业结构,全县绿色产业规模不断壮大,富民强县的路子越走越宽。

增进生态福祉 惠及城乡群众

围绕云南省城乡绿化美化三年行动部署要求,永平县采取拓城、强基、铺绿、添景、塑美等一系列措施,着力打造“特色鲜明、景观优美、类型丰富、幸福宜居”的绿美家园。

2019年以来,永平县厂街乡岩北村、龙门乡龙门村、龙街镇古富村、北斗乡梅花村、杉阳镇杉阳村先后入选为“国家森林乡村”。2024年,永平县国家园林城市创建通过省级专家审核并上报住建部,永平县还入选了“全省滨水园林城市建设试点”,并成功创建为“省级绿美城市”,龙门乡中心完小、龙街十字口景区等7个单位被评为“省级绿美标杆典型”。一组组绿色数据更是亮眼,县城环境空气质量优良率达99.7%、全县集中式饮用水水源地水质100%达标、县城建成区绿地面积246.18公顷……随着绿色发展理念深度融入城乡建设,永平县绿色家园建设成效日益明显,人民群众的绿色福祉不断得到提升。

厚植绿色底蕴 涵养发展活力

6月28日,33公里博南古道畅跑比赛在杉阳镇完美收官,“走博南古道、逛曲洞老街、赏古树名木、品百味美食”的“文旅+运动”特色活动,给运动员带来了极好的体验。

永平县充分挖掘山水自然、古道历史、博南文化、美食味道等元素,扎实推进特色鲜明、功能完善、生态优美、宜居宜业的生态文化新城建设。尤其今年以来,永平县坚持以“绿”为底色,加快推进“旅居永平”建设,努力培育州级旅居重点村2个以上、民宿样板5家以上,并精心设计特色“小菜园、小果园、小花园”等乡村小景,打造独具特色的旅居环境。目前,曲洞、宝台山、十字口、大坪坝4个A级景区创建成果不断巩固提升,成为了热门打卡地,全县服务业绿色化水平正在逐步提高,绿色生活方式渐成永平的生活时尚。以“绿”为底,永平县正走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的发展道路,让群众享有更多、更普惠、更可持续的绿色福祉。

走好“幸福路” 变生态资源为“共富资产”

——大理州“两山”转化与“双碳”实践透视

□ 记者 杨钰洁 熊志明
通讯员 李雪梅 罗新才

清晨的洱源东湖,海菜花随波摇曳,这种对水质要求极高的“生态试纸”,如今成为了北上广城市餐桌上的“洱海名片”;夏日的文笔村,壮阔的山水景色和现代艺术气息融合碰撞,让特色民宿成为更多游客的“幸福保护区”;洱海生态廊道,把苍洱之间的山水、村落、田园与诗意生活串珠成链,日出日落、旅行生活,这里不仅是生态修复的样板,更成为了绿美大理的共享客厅。

距大理市区90公里的洱源东湖,大片海菜花生根、发芽、绽放,群众种植、销售、增收……近年来,洱源县将人工种植海菜花作为重要绿色生态产业进行扶持

和培育,“花开水更好,水清花价高”已经成为绿色发展的良性循环。

海菜花属多年生沉水植物,是洱海流域的特色物种,因其对生存水质要求极高,也被视为水质的“试金石”“风向标”。“海菜花不仅有很好的营养价值和药用价值,还有净化水体的作用,通过十多年的实践证明,它在溶解氧的提升以及在氨氮、总磷的去除上,效果比较明显。从我们监测数据来看,种植地块的出水水质与进水水质相比,有明显改善。”洱源海菜花产业研究基地总工程师钟凤介绍。

2023年,洱源海菜花产业研究基地建立,开始探索海菜花“产研销”一体化发展路径。在生产方面,基地种植面积由300亩扩大至2025年的500亩;在产品

研发方面,基地已与上海交大、大理大学开展校企合作,相继研发了海菜爽、海菜花茶等产品,海菜贮藏保鲜技术取得重大突破,成功将保鲜期延长至12天;在销售方面,基地与海底捞、盒马鲜生达成长期合作关系,今年销售额有望突破1000万元。

一朵花撬动了“生态+富民”全链升级。2024年洱源县内种植海菜花近3000亩,产量4800余吨,实现产值约3840万元,海菜花产业已经成为洱海流域产业结构优化调整的新兴优势产业。按照洱源县海菜花产业发展目标,2028年该县优质海菜花种植面积将突破2万亩,海菜花产业综合产值达6亿元以上,参与农户年均收益达4万元以上。

这边,海菜花在洱源东湖舒展生态

经济“双翼”;那边,海东镇文笔村以生态资源为媒,用“美宿+”串珠成链,把匆匆“打卡客”变成常住“新村民”。

洱海东岸的文笔村依山而建,拥有“坐山观海”的顶级视野。在面积仅有500多亩的居住区内,10家旅拍机构、30家餐饮商家、61家高品质民宿酒店错落分布、有序经营。目前,文笔村共有各类经营户127家,来自全国各地近600人在此旅居、创业,全村通过出租房屋142院,实现财产性年收入2224万元。2022年,村集体经济仅有11万元,通过盘活资产、资源租赁等方式,村集体收入实现跨越式增长,2025年村集体经济预计突破150万元。文笔村“靠山吃不了山”的历史正在被迅速改写。

下转第二版



漾濞县漾江镇“凤羽白米”试验示范种植基地里,种植户正忙着除草。(摄于8月11日)

近年来,漾江镇把粮食安全摆在首要位置,积极引进水稻新品种、推广种植新技术,创新种植模式、扩大种植面积,想方设法提高粮食综合产能。今年,该镇脉地村种植了11亩“凤羽白米”,目前试验田里的水稻抽穗,长势喜人。

[通讯员 苏力 李灿美 摄影报道]